

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Para Pamplona: Un mes, 1'25 Ptas.; trimestre, 3'50; semestre, 6'75; año, 12'50. Fuera de Pamplona: Trimestre, 4 pesetas; semestre, 7'50; año, 14. Extranjero: Trimestre, 15; semestre, 25.

El pago será adelantado

El Eco de Navarra

PRECIOS DE INSERCIÓN

Anuncios en primera plana, 1 peseta línea; anuncios oficiales en segunda plana, 0'50; reclamos, 0'25; anuncios preferentes tercera plana, 0'15; anuncios cuarta plana, 0'07 línea sencilla. Equetas mortuorias, según muestrario

La no devolución del periódico por los suscriptores de fuera de la capital, indica que continúa el abono

Diario independiente * Dos ediciones NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Redacción, Administración e Imprenta: Paseo de Valencia, 56 y calle de San Gregorio, 25, bajos.

HISTORIA DE NAVARRA ESTUDIOS CRITICOS

Es el primero el de Sancho de Alvear, que no es preciso reproducir, explicando de qué modo Iñigo García pasó del valle de Guesalaz (Navarra antigua) a Bigorra (Francia), donde casó con la heredera del conde (1).

El segundo lo debemos al infatigable don Estanislao Labayru: «A los funerales», escribe, de uno de los ermitaños de San Juan de la Peña, se dice que asistió entre otros muchos caballeros García, el más rico, y por consiguiente el más poderoso señor de estas montañas, cuyos dominios se extendían por las dos vertientes de los Pirineos en los valles de Bigorra y Bearn, y poseía tierras considerables en Vizcaya, cerca de Amescoa y Abárzuza (2).

El tercero lo cortaremos del código de Santa María de Meya, que, hablando de los condes de Aragón, dice taxativamente: «Aznar Galindez casó con Iñiga, hija de García Iñiguez Arista, de quien tuvo tres hijos: Céntulo, Galindo y Matrona (Matrona (3). Este García Iñiguez no fué rey. Hubo otro del mismo nombre y apellido y en la misma familia, en quien se repiten idénticos nombres, y a esc aplica el código el título de rey. Este son sus palabras: «Este (Aznar Galindez, nieto del otro Aznar) tomó por mujer a Iñiga, hija de García Iñiguez rey, y engendró a Galindo Aznárez.» Aquí es donde han confundido muchos autores a los Aznárez y Galindo, y no han sabido distinguir los dos García Iñiguez, viniendo la especie en el Medianoense con tal claridad, precisión y detalle, que desde luego abonan la legitimidad del documento.

Antes de concluir conviene dejar anotadas algunas observaciones de Moret (4). «La suma brevedad profesa la crónica de Moisés, no individual más; pero el patronímico de Iñiguez y concurrencia de tiempo con el rey don Jimeno Iñiguez, arguye que ambos, Jimeno y García, eran hijos del rey Iñigo García I, y que los vascones Aquitánicos, apretados del emperador, llamaron a éste don García Iñiguez y le eligieron por su príncipe.» Suprimamos la palabra rey las dos veces que viene en la cita, y el lector verá cómo el analista navarro se identifica con las apreciaciones sostenidas en estos estudios: tan claro veía aquel hombre portentoso cuando los hechos no contravenían a su criterio ya preconcebido.

Los testimonios que se han presentado nos dan hecha la conclusión de este capítulo. García Jimenez, conde de Abárzuza y Viguria, fué padre de Iñigo García. Casado éste con la heredera del condado de Bigorra, tuvo dos hijos, Jimeno y García, caudillos entre los vascones ultrapirenaicos. Malogrado García en guerra ó rebelión abierta contra los francos el 818, su hermano Jimeno, expulsado ya de Francia por el emperador, sostuvo con su hijo Iñigo la independencia del pueblo vascón, preparando el advenimiento de la monarquía vascongada, que con sabor histórico, lo repito, relata el arzobispo don Rodrigo, señalando como primer príncipe de ella a Iñigo, hijo de Jimeno.

Homos descubierto los principales jefes militares que acaudillaron a los vascos en ambas vertientes pirenaicas en el siglo VIII y primer tercio del siglo IX.

Retratados hasta ahora entre sombras, que tanto perjudican a la labor,

(1) Traggia. Diccionario. pág. 76: tomo II. (2) Bizcaya. Tomo I, lib. II, c. XX. (3) Véase en el Apéndice 25 el código de Meya. (4) Investigaciones. lib. II, cap. VI, núm. 36.

Folleto de EL ECO DE NAVARRA 132

Nell y su abuelo

hablar, que no había para que ponerle en tropiezos por cosas de tan poca consecuencia.

—Algunas veces van a ver a Mr. Quilp—dijo la criada con una mirada solapada.—Van a tantos sitios, Dios mío!

—¿Mister Brass es también un viudero?—dijo Ricardo.

—Ni la mitad que la señora Sara—respondió la criada moviendo la cabeza.—No haría nada sin ella.

—¿No, eh? ¿No haría nada?

—La señorita Sara lo tiene en un puño. Siempre le pide el parecer; y algunas veces lo sigue. ¡Vaya! No puede Vd. figurarse cómo lo sigue.

—Supongo—dijo Ricardo—que se consultará sobre muchas cosas, y hablarán de muchas personas... por ejemplo, de mí, ¿eh, marquesa?

La marquesa movió la cabeza de una manera significativa.

—¿Bien?—preguntó Swiveller.

La marquesa cambió el movimiento de cabeza, que aun no había cesado, y empezó a sacudirla de repente a derecha é izquierda

porque para ello se requiere un cielo diáfano, he procedido con el auxilio y dirección de aventajados maestros a las operaciones sucesivas que exige el buen arte fotográfico, y la prueba positiva resulta clarísima, admirable, de perfiles genuinamente vascones, de maticos que dan vida al cuadro, al que han acudido todos los detalles, menos la vestidura purpúrea y áurea diadema, fracaso que nos hace felices, porque cautivan la gracia, gentileza y genial continente con que han aparecido todas las imágenes.

LINO MUNARRIZ VELASCO.

(Continuará.)

LA ISLA SAKHALINE

¿Por qué se la disputan rusos y japoneses?

¿Qué isla es esa por cuya posesión tanto se afanan rusos y japoneses, y tal vez de ella dependa el rompimiento de las negociaciones de paz?

Daremos de esa porción de tierra una concreta, pero clara y preciosa descripción.

La isla Sakhaline, situada al Norte del archipiélago japonés, frente a la desembocadura del Amur, se halla separada del Continente por el estrecho de Tartaria, y de la isla de Yeso por el de Laperuse, teniendo unos 900 kilómetros de largo por 200 de ancho.

Muy montañosa y de clima extremadamente frío, con temperaturas extremas que se diferencian en 70 grados, es única y habitable en el centro y parte meridional, pobladas de grandes bosques.

Por el Este, el mar permanece helado desde Noviembre á Mayo, y en las costas Norte, grandes témpanos flotan durante los meses de Julio y Agosto, á la par que violentas tempestades y tifones hacen difícilísima la navegación, sobre todo en esta época.

Descubierta y no ocupada por los japoneses en 1613, fué visitada por los rusos en 1803. Estos descubrieron más tarde las minas de carbón de Dué, empezando á colonizarla con deportados en 1853, y en 1867 con colonos libres. El mismo año, un tratado con el Japón daba á Rusia la posesión de esta isla, reconociendo á los japoneses el derecho á la pesca y recibiendo en cambio las islas Kuriles.

Las costas de Sakhaline son abundantisimas en infinidad de especies de pescados; en el interior se multiplican diferentes clases de animales, de cuyas riquísimas pieles se hace activísimo comercio, y las minas de carbón de Dué, Vladimorsk y Alexandrowsky permiten exportar grandes cantidades de este combustible.

En 1880 fueron descubiertos abundantes terrenos petrolíferos, aún no explotados regularmente.

Los excelentes terrenos agrícolas que la forman están poblados por cerca de 200 villas, con unas 200.000 almas, de las cuales 23.000 son deportados rusos,—de ellos cerca de 3.000 mujeres—y unos 5.000 indígenas.

Como el principal alimento de los japoneses es el pescado y el arroz, y la pesca en las costas del Japón no es suficiente para alimentar sus 45 millones de bocas, los pescadores nipones tienen que buscar esta diferencia en aguas de Sakhaline. Tal industria da un rendimiento anual de una decena de millones, y permite, principalmente, que no se mueran de hambre millones de personas.

Se comprende, por consiguiente, que la posesión de Sakhaline es una de las cuestiones de vida ó muerte que el Japón ventila para las condiciones de paz, pues por razones históricas, geográficas y sociales, dicha isla debe figurar bajo el imperio del Sol Naciente.

Ya nos dijo el telégrafo que después de la ocupación militar realizada por los japoneses, éstos se preparan á la ocupación civil, como prejuzgando su decidida resolución de no soltar esta presa.

Ahora que la tienen perdida los rusos, vienen, por lo visto, dando valor á la posesión de Sakhaline. Así es interesante conocer la opinión de R. A. Panoff, acerca del enorme valor económico y estratégico de esta gran isla, valor que hasta el presente ha escapado totalmente á los burócratas de San Petersburgo, que no han sabido utilizarla más que para convertirla en un depósito de forzados.

Mr. Panoff ha escrito un libro, reciente-

mente publicado, y que se titula: Sakhaline como colonia.

«Sakhaline,—dice el autor,—es hasta el presente considerada por mis compatriotas rusos, como una tierra, árida é inhospitalaria, útil solamente para servir de colonia penitenciaria de criminales de derecho común y para ciertos revolucionarios irreductibles.

Esto es un enorme error. Sería difícil encontrar en el mundo entero un territorio que, sobre una superficie de 66.000 kilómetros cuadrados, tenga tantas riquezas naturales de índole tan diversa y de explotación tan fácil. Minas inagotables de carbón de piedra alternan con yacimientos metalúrgicos de mayor riqueza y con grandes lagos subterráneos de petróleo y nafta. Las pesquerías son rivales de las de Terranova.»

El autor ha estudiado especialmente los depósitos naturales de nafta de Sakhaline, y ha llegado á la conclusión de que son más importantes que los de Bakú y aun que los de los Estados Unidos.

Los bosques, que cubren una gran parte de la isla, son objeto de un comercio de exportación importante. Las regiones centrales y meridionales poseen tambien terrenos de una extremada fertilidad, que, inteligentemente cultivadas, podrían subsvenir á las necesidades de una numerosa población.

En cuanto á la importancia estratégica de esta llamada Perla del Extremo Oriente, basta mirar un mapa para darse cuenta de que el dueño de Sakhaline debe necesariamente convertirse en dueño de la rica región del Amur.

El puerto de Alejandrowsky, abandonado con punible incuria hasta el presente, á pesar de sus inmejorables condiciones, podría convertirse en una base naval importante y una estación carbonera de primer orden.

Es para Rusia de absoluta importancia el salvar del desastre la isla de Sakhaline, y ahora se comprenderá por qué ambos rivales se la disputan.

CIGA

DE ELIZONDO A CIGA

A hora conveniente para llegar á punto para el medio día y en un coche para cuatro, cuyas plazas fueron totalmente ocupadas hénos á cuatro mozos haciendo trotar, digo, volar á los caballos, camino de Ciga.

Del paisaje, haciendo gala de mitoscópicel, he de decir algo: es natural, si no amáramos á natura bella, seríamos unos desnaturalizados. Una lluvia apenas perceptible nos impide fijar nuestra vista, la densidad de las nieblas se precipita por los barrancos hasta el fondo del valle, las casas, risueñas de sí, aparecen como fantasmas transformándose tan pronto del misticismo ideal á la realidad más absoluta, córense rápidas como la película de un cinematógrafo envueltas en esa húmeda bruma que va deajando en pos de sí ese tono melancólico grave, apagado. Sin embargo saludamos á la naturaleza; si siempre brillase una misma luz resplandeciente sentiríamos los efectos que median de lo bueno á lo malo, la sensación no tendría razón de ser, por eso fuimos sensatos y aguantamos el chaparrón.

LA LLEGADA

Llegar á Ciga y almorzar al canto, este fué el castigo por haber corrido demasiado y tanto, que llegamos antes de la hora preceptuada. Al toque de campana al medio día rezamos el «Angelus» y... vuelta á la mesa. No quiero excitar á ustedes el apetito refiriéndoles el menú, al fin y á la postre se bailó bien y mucho, hasta la hora del partido de á largo, que fué un número que despertó interés y en el que los cultivadores de este sport demostraron su agilidad, táctica, arrojo, y sobre todo esa serenidad del potente brazo que lo mismo crea una bola de esas que se elevan majestuosas, como los rápidos sota-manos que pregonan la energía valor y táctica que todo hace falta, para que un pelotari salga airoso de la cancha.

FUNCIONES RELIGIOSAS

La iglesia de Ciga, que dicho sea de paso, es un templo magnífico, con magestuosa fachada, severos claustros y magnífico retablo churrigueresco, perfectamente restaurado con mucho gusto artístico.

El día del patrón San Lorenzo, cantose la misa de García á tres voces con acompañamiento de armonium, resultando una solemne función religiosa, con asistencia

más decididas que su hermana: luego, como volviendo sobre sí añadió en tono suplicante:

—Pero no diga usted nada porque me pegarian hasta matarme.

—Marquesa—dijo Swiveller, levantándose,—la palabra de un caballero tiene tanto valor como su firma, y algunas veces más; como en el caso presente, por ejemplo, en que su firma no podría ofrecer sino garantías de un carácter dudoso. Deseo que me reconozca por un amigo, y espero que juguemos algunas otras manos en este mismo salón. Pero, marquesa—añadió Ricardo, deteniéndose en su trayecto hacia la puerta y describiendo lentamente un círculo alrededor de la criada, que lo seguía con la vela en la mano; por fuerza deba usted crearse los ojos constantemente á los agujeros de las cerraduras, para estar enterada de tantas cosas.

No era más que por saber dónde tenían guardada la llave de la despensa—respondió temblando la marquesa,—y si la hubiese encontrado, no hubiera cogido mi cho... para matar el hambre nada más.

—Entonces no la ha encontrado usted? Positivamente no la ha encontrado, porque si no estaría Vd. más lucida. Buenas noches, marquesa. Adios, y, si es para siempre, entonces para siempre adios... y echa la cadena, marquesa, á fin de prevenir accidentes.

Con esta última recomendación, Swiveller salió de la casa; y notando que había

de las autoridades y numeroso concurso de fieles.

FUEGOS Y BAILES

En los tres días de las fiestas la gente ha bailado con mucha animación. Los fuegos han gustado mucho, dada su variedad y precisión perfecta de las sesiones. Los cohetes se han disparado frecuentemente aumentando con sus salvas la alegría de todos.

PUNTO FINAL

Quédome obligado á enviarles mi más caro agradecimiento á los que conmigo tuvieron inmerecidamente toda clase de deferencias y obsequios.

El corresponsal.

Elizondo 14 de Agosto.

APROVECHAMIENTO DE LAS LAMPARAS de incandescencia gastadas

Numerosos privilegios se han concedido en los últimos años para utilizarse de nuevo las lámparas incandescentes, cuyo filamento se ha quemado, pero á causa sin duda del bajo precio alcanzado por estas lámparas, esta operación no parecía práctica. Sin embargo M. Patonier, poseedor del privilegio relativo á la reparación de lámparas ha podido, merced á su rehabilitación, darlas todavía á más bajo precio. He aquí su procedimiento: En principio la operación consiste en reemplazar el filamento usado por un filamento nuevo; es pues aplicable á todas las lámparas, cualquiera que sea el modo que han sido fabricadas inicialmente siempre que el cubo, las bornas y el globo estén intactos; además se pueden obtener lámparas reparadas tan económicas como las nuevas, porque el consumo de energía por bujía depende únicamente de la naturaleza del filamento. La primera operación consiste en abrir el vértice de la lámpara, operación rápida, pues un obrero puede abrir fácilmente en una jornada más de mil lámparas. Enseguida la abertura es ensanchada al soplete de manera que se pueda hacer pasar una pinza especial por medio de la cual se eleva el filamento usado y se introduce el filamento nuevo preliminarmente torcido como en las lámparas nuevas.

Para soldar el nuevo filamento, se llena la ampolla de un hidrocarburo especial y por medio de la pinza que sostiene el filamento se hace pasar una corriente eléctrica en la proximidad de los puntos de ataque; el hidrocarburo se descompone, el hidrógeno se desprende por la abertura de la ampolla, el carbón se deposita sobre las extremidades de los electrodos que tienen ya una capa de carbono proveniente de la soldadura inicial y sobre las del nuevo filamento que se encuentra así fijado.

Se suelda enseguida enseguida un pequeño apéndice al vértice de la ampolla y al mismo tiempo se calientan ligeramente sus paredes de manera que desaparezca el depósito interior de carbón por el oxígeno del aire. La lámpara cuya ampolla es entonces transparente como si fuese nueva se acaba como las ordinarias. Se ve que este procedimiento permite economizar como materias primeras: el culote, la ampolla, los hilos de platino, de níquel y de cobre y como mano de obra el soldado del platino en el vidrio, el refilado del níquel, la soldadura de níquel al platino, el enyesado, la soldadura de los electrodos de cobre á los hilos de platino y á las bornas de contacto, es decir, la mayor parte de los gastos de materias primeras y de fabricación de las lámparas nuevas. Como gastos nuevos no hay más que la fabricación del filamento y la mano de obra de las operaciones referidas, gastos muy mínimos; un obrero habil puede tratar sesenta ó sesenta y cinco lámparas por hora.

MIGUEL ANCIL.

La vendimia

Durante la maduración, la composición de la uva puede variar de un día á otro de un modo muy sensible. También se observa que la misma clase de uva que entra en los lagares, varía de composición cuando han mediado algunos días de intervalo en la vendimia. De aquí la importancia de fijar no solo la época sino el momento preciso de la recolección.

De muy diversas circunstancias depende que el viticultor adelante ó retrase la vendimia. Las uvas rojas ó negras resisten á la intemperie peor que las blancas; la materia colorante de su película puede

bebido cuanto podía consentir su constitución (porque no hay que olvidar que la cerveza de ajeno es una bebida algo fuerte), tomó la sabia resolución de encaminarse á sus departamentos é irse derecho á la cama. Fuese, pues, á su alberque; y como sus departamentos (porque todavía conservaba su ficción del plural) no estaban á gran distancia, pronto se encontró en su alcoba; y allí, después de quitarse una bota, dejándose la otra olvidada, cayó en una profunda meditación.

«Esa marquesa!» se decía, cruzando los brazos.—«¿Qué persona tan extraordinaria!... Rodeada de misterios... Sin conocer el sabor de la cerveza... Ignorante de su nombre (lo cual es menos asombroso), y sin haber visto más que un horizonte limitado de la sociedad al través de los ojos de las cerraduras... ¿Estará todo eso escrito en su destino, ó se deberá á la influencia de algún personaje invisible que habrá detenido los secretos de su suerte? ¡Arcaico inflexible é inexcusable!»

Habiendo llegado sus reflexiones á esta conclusión satisfactoria, se acordó de la bota que tenía puesta, y procedió á sacársela con rara solemnidad, moviendo la cabeza al propio tiempo con gravedad excesiva y suspirando profundamente.

«Esas partidas —decía Swiveller, poniéndose el gorro de dormir en la misma forma exactamente que el sombrero,—me recuerdan el hogar conyugal. La mujer de Chegg,

alterarse y sufrir por tanto una deprecia-ción. En los vinos tintos ordinarios, el azucar que queda en exceso, despues de la fermentación, es un inconveniente para su buena clarificación y conservación, á la vez que comunica á los vinos un sabor poco agradable. Por este motivo las uvas rojas ó negras deben vendimiarse mucho antes que las blancas, siendo de interés para estas últimas retrasar todo lo posible la vendimia.

Las uvas blancas, despues de maduras, resisten bien sobre las cepas, sufriendo en ellas una sobremaduración, durante la cual la uva adquiere mayor número de principios azucarados y aromáticos, necesarios para la producción de vinos muy alcohólicos y dulces. Los vinos blancos ácidos provienen, por lo general, de frutos vendimiados sin estar completamente maduros.

El solo peligro que puede presentarse al retrasar demasiado la vendimia, es la invasión, sobre los racimos, de varias clases de hongos microscópicos que, favorecidos en su desarrollo por la humedad del otoño, provocan la putrefacción. Los vinos obtenidos con estos frutos averiados resultan de mal sabor, faltos de acidez y propensos á la casse negra.

Para apreciar la maduración de la uva, el agricultor en general se fija en los caracteres exteriores de los racimos, como son, la dureza de los pedúnculos y pelliculas, el color de los granos, etc., etc. Los frutos de cada clase de cepa en particular presentan caracteres especiales de maduración.

Esos caracteres son con frecuencia insuficientes. Los análisis de los mostos practicados sobre varias muestras de uva pueden dar indicaciones precisas de su maduración.

La sola introducción en los mostos de un densímetro ó un glucómetro bastarán para indicar las variaciones de la riqueza en azúcar.

LUIS ARIZMENDI.

Cette 12 de Agosto.

Extranjero

Alemania é Inglaterra

Visita fracasada

Según la prensa berlinesa declara oficialmente que no se llevará á cabo la entrevista del Kaiser y el Rey Eduardo á causa de una cuestión de etiqueta.

Guillermo ha hecho saber á su augusto tío que hallándose este en territorio alemán le correspondía manifestar sus deseos de visitar al emperador á en lo que pareciera que Eduardo ha contestado que viajaba como un simple particular y no quería dar caracter político alguno á su viaje.

Impresión popular

La opinión pública juzga este hecho como una grosería de Inglaterra deliberadamente preparada por dos incidentes muy significativos: el anuncio del envío de la escuadra inglesa al Báltico, poco despues de la entrevista de Bjoerko y la delirante acogida de los ingleses á los marinos de Francia.

Añádese que ahora que el rey Eduardo tenía ocasión de demostrar que en realidad, no existe hostilidad ni recelo alguno entre Alemania é Inglaterra, ha venido, por el contrario, á robustecer esta hipótesis con la desdenosa actitud hacia el imperio alemán.

El «Berliner Tageblatt» confirma, á su vez que las relaciones entre las dos potencias europeas, no son nada satisfactorias.

Plebiscito noruego

Se está celebrando en todos los pueblos de Noruega un plebiscito para conocer el acuerdo popular respecto á la separación de Noruega y Suecia.

Hasta ahora concócese el resultado electoral de 180 circunscripciones. En la mañana de ayer el total de votos era 292.300 á favor de la disolución de la unión sueco-noruega y solo 136 votos en contra.

En el país celébrase con grandes festejos el resultado de este plebiscito. Las calles de los pueblos aparecen empavesadas y las sociedades corales recorren las calles entonando cantos patrióticos.

Eduardo en Viena

El rey de Inglaterra ha salido de Londres en tren especial para dirigirse á Mariembad.

Ayer martes, á las cinco de la tarde debía llegar á Viena.

juega al cribbage, á los cuatro palos tal vez. Hace saltar la banúa en este momento. S la arrastra de placer en placer para disipar los sentimientos que le inspira el pasado; y cuando obtienen una sonrisa suya creen que olvida... ¡pero no! A estas horas—añadió Ricardo, mirándose de perfil al espejo y contemplando complacientemente un escrupulo de patilla,—á estas horas, lo juraría, el hierro ha penetrado en su corazón. ¡Tiene su merecido!»

Pasando de estos crueles sentimientos á una situación de espíritu tierna y rática, Swiveller lanzó algunos suspiros, dió algunos paseos por la pieza é hizo ademán de arrancarse los pelos; pero ¡lo pensó mejor, y arrancó en su lugar la bota del gorro de dormir. Últimamente, desnudándose con sombría resolución, se metió en la cama.»

Otros, en su negra situación, hubiesen recorrido á bebida; pero como eso lo había hecho ya, Swiveller, ante el pensamiento de que Sofia Wackles había muerto para él, recurrió simplemente á la flauta; juzgando, despues de maduras reflexiones, que era una ocupación oportuna, armoniosa y triste no solo en consonancia con la melancolía de sus propias consecuencias sino á propósito para despertar sentimientos de simpatía en los corazones de los vecinos.

En su consecuencia, acercó á la cama un veladorcito, y colocando del mejor modo posible la luz y un cuadernito apaisado de

Urberuaga de Ubilla.---Marquina (Vizcaya). Aguas azoadas. Especiales para las enfermedades del aparato respiratorio. Pídanse memorias y guías. Se remiten gratis. 40-37

Jaquecas y neuralgias.--Se calman en el acto con valerorina Monreal, más eficaz que la antipirina, é inofensiva. Farmacias. 3 m. 10-6 (a)

Nuestra información

Conferencias telefónicas

De la región

Guipúzcoa

San Sebastian 15 (9 noche.)
Viaje del Rey

A las nueve de esta mañana ha salido de Miramar Alfonso XIII con el duque de Sotomayor en automóvil de 24 caballos y por la carretera de Ategorrieta ha marchado a Irún.

El objeto de este viaje era recibir en la frontera al infante don Fernando de Baviera, que venía en el expreso de Francia.

El Rey, después de saludar muy afectuosamente a dicho infante, ha tomado asiento con él en el automóvil y han venido a San Sebastian, llegando a las once.

Alfonso XIII ha dejado al infante en el Hotel du Palais y ha marchado a Miramar.

¿Boda?

La venida del infante don Fernando de Baviera es objeto de muchos comentarios motivados por el rumor de que ese infante contraerá matrimonio con la infanta María Teresa, hermana de Alfonso XIII.

Sobre el fundamento de este rumor han preguntado los periodistas al ministro de jornada, y el señor Mellado ha respondido que nada sabe y nada puede decir por ahora.

Como esta contestación no es una negativa terminante, no ha bastado para que cesaran los rumores y comentarios. AHÁ veremos en su día qué resulta.

Real firma

El ministro de jornada ha puesto a la real firma varios decretos que no tienen general importancia.

Un incidente

También han interrogado los periodistas al señor Mellado sobre el incidente que ocasionó la tardanza del automóvil del Rey en llegar a San Sebastian ayer cuando regresaba de Bilbao.

El señor Mellado ha dicho que el incidente, del cual se ha hablado hoy bastante, no tuvo importancia alguna, pues se redujo a lo siguiente:

Entre Zarauz y San Sebastian observó el Rey que un automóvil iba a chocar con el suyo, y para evitarlo, dió marcha hacia atrás.

En este retroceso el automóvil del Rey tropezó con un árbol y sufrió averías en la parte trasera, a la vez que se rompieron dos neumáticos de las ruedas.

El Rey, el señor Ripollés y el chauffeur resultaron ilesos.

Parece que el automóvil que ocasionó el incidente debe de ser guiado por persona poco experta, porque ese mismo automóvil es el que hace días, atropelló a tres niños en Rentería.

Las autoridades tratan de averiguar de quién es ese automóvil y prohibir su circulación si el conductor no reúne las condiciones necesarias.

De fiesta

Durante todo el día ha habido en esta ciudad animación extraordinaria.

Todos los edificios ostentan colgaduras, y en todas partes había gran concurrencia, siendo inmenso el número de forasteros.

El boulevard ha estado animado y brillante durante el concierto; y en las calles que a él afluyen, había muchos automóviles y landós pertenecientes a personas que estaban paseando en aquel sitio.

En la iglesia parroquial de Santa María se ha celebrado Misa solemne, a la que han asistido el gobernador y el Ayuntamiento.

La corrida

Momentos antes de dar principio la fiesta taurina el aspecto del cielo indicaba lluvia.

Sin embargo, el circo taurino estaba como en las grandes solemnidades. Los palcos se hallaban llenos de mujeres hermosas.

Un poco antes de hacerse el despejo se ha presentado el Rey acompañado del infante D. Fernando de Baviera.

El pueblo les dispensó una calurosa ovación.

Se han lidiado seis toros de D. Pablo Romero por los diestros Fuentes, Bombita y Lagartijo.

En el primer toro, Fuentes después de una faena magistral ha señalado un pinchazo, para acabar con una buena estocada en su sitio, superiorísima, que le ha valido a Fuentes una calurosa ovación.

Bombita ha toreado muy bien al segundo, que era un animal bravo y noble, atizándole una estocada un poco atravesada y descabellándolo al segundo intento.

El tercero ha sido pasado superiormente de muleta por Lagartijo, terminando con una gran estocada que ha hecho innecesaria la puntilla.

Fuentes en el cuarto ha cogido los palos, y tras una bonita preparación, ha cambiado un par superiormente; otro par monumental y por fin un tercero entre los aplausos del público.

Después ha cogido los trastos de despenar, dando varios pinchazos para terminar con un volapié magnífico.

Bombita ha parecido en el quinto, luciendo filigranas estilo Guerrita para colocar un buen par de frente.

Madrid

Primera conferencia

Madrid 15 (varias horas).

Los republicanos

A las tres de la tarde se han reunido hoy en casa del señor Salmerón los diputados de la minoría republicana que se hallan en Madrid.

Por telegramas se unieron a la reunión los diputados ausentes.

El objeto de la reunión no era otro que decidir sobre el dictamen de la ponencia relativa a los candidatos que habrán de presentarse por Sevilla, Málaga y Almadén.

Se cree que será aprobado el dictamen de la ponencia.

También se tratará de los candidatos que habrán de presentarse por Madrid.

Sobre elecciones

Hoy ha llegado a Madrid y ha tenido una entrevista con el ministro de la Gobernación el señor Cosí, persona de gran significación en todo aquello que se refiere a elecciones.

Por esta misma significación del señor Cosí ha sido muy comentada la entrevista que ha tenido con el señor García Prieto.

Consejo de ministros

En estos momentos se encuentra reunido el Consejo de ministros.

En él, como ya se ha dicho, se tratará del decreto de disolución de las Cortes.

El ministro de Estado nos ha dicho que si hay tiempo, hablará algo relativo a tratados comerciales.

También nos dijo que el *modus vivendi* con Suiza marcha por muy buen camino.

Los ministros de Justicia, Guerra y Marina llevan expedientes de trámite.

El de Hacienda varios expedientes administrativos.

Si hay tiempo, hablará algo sobre los presupuestos.

El de Obras Públicas nos dijo que hablará únicamente de la cuestión agraria.

Propondrá la inmediata resolución de un expediente relativo a la continuación de una carretera en Osuna, a fin de que en la semana próxima pueda ya trabajarse.

En el próximo Consejo presentará otro plan de carreteras.

A las Cortes llevará un amplio proyecto de Obras públicas, de obras hidráulicas en su mayor parte.

Desmintiendo

Los ministros han desmentido categóricamente el rumor que ha circulado respecto a que el Rey había sufrido algunas lesiones en el accidente último.

Hoy mismo, han dicho, S. M. ha marchado en automóvil a Irún.

RUSIA Y JAPON

Segun comunican de Londres, en la sesión celebrada ayer a las seis de la tarde, el primer artículo respecto de Corea, fué adoptado, dicese que con las modificaciones introducidas por el plenipotenciario ruso Witte.

Ha empezado a tratarse del punto relativo a la Manchuria y a la península de Liao-Tung.

En la Manchuria

Tokio.—Los rusos se baten en retirada, huyendo del combate que presentan los japoneses.

MENCHETA.

ALCANCE EXTERIOR

LOS TRIGOS RUSOS

San Petersburgo 15.—El ministro de Hacienda ha adoptado medidas encaminadas a suspender provisionalmente la exportación de trigos rusos al extranjero.

Fúndase dicha medida en la necesidad de cereales que se deja sentir en Rusia dado que las actuales cosechas no han llegado ni a la mitad de las anteriores.

HUNDIMIENTO DE UN PUENTE

Londres 15.—De Victoria (Colombia inglesa) telegrafian que se ha hundido el puente de Spencer en la línea del Canadá, Pacífico, al paso del tren expreso, resultando muertos 30 pasajeros y muchos heridos.

La parte del puente hundido obstruye el río y el agua acumulada en esta especie de improvisada presa, cubre por completo la vía.

DE REGRESO

Paris 15.—Ha llegado a Cheburgo de regreso de su triunfal viaje a Inglaterra la escuadra francesa del norte, a las órdenes del almirante Caillaud.

Durante la travesía de Portsmouth a Cheburgo un vapor inglés abordó al acorazado «Jaureguiberry». Este se detuvo todo el tiempo necesario para auxiliar al buque británico que sufrió algunas averías.

EN RUSIA

San Petersburgo 15.—La promulgación del manifiesto imperial sobre las reformas del imperio será acompañada de una amnistía a favor de los condenados por crímenes políticos y religiosos y un reducido número de condenados por delitos comunes.

La fecha de la convocatoria para la futura asamblea nacional de San Petersburgo no ha sido aun determinada, mas la elección de los miembros que han de componerla, verificarse antes de terminar el año actual.

La nueva Asamblea tendrá el derecho, durante sus deliberaciones, de hacer notar y hasta poner en práctica las modificaciones parciales de su reglamento constitutivo que las circunstancias exijan ó los acontecimientos hagan necesario.

No obstante las modificaciones que se voten deberán obtener la sanción suprema antes de su aplicación.

Preparación

para el ingreso en las carreras militares

POR

el capitán de Ingenieros don Vicente Morera de la Vall profesor que ha sido durante diez años de la Academia de Ingenieros del Ejército, y anteriormente del suprimido Colegio preparatorio militar de Granada Y EL CAPITAN DE ARTILLERIA DON FEDERICO SUQUIA profesor que ha sido de preparación en academias particulares y en la Regional de Sargentos de Cádiz.

Las clases empezarán en 1.º de Septiembre.—Informes: San Ignacio 3, segundo izquierda, 16 18 20 22 24 26 28 y 30 8=1

Pídanse los Productos VICHY-ÉTAT no fiarse de imitaciones:

SAL VICHY-ÉTAT en cajas de 50, 25 y 10 paquetes a la dosis de un litro.
COMPRESIDOS VICHY-ÉTAT efervescentes en frascos.
PASTILLAS VICHY-ÉTAT en cajas metálicas precintadas y selladas.



Véndense en todas las Farmacias y Droguerías.

Segunda conferencia

Madrid 15 (11 noche.)

Consejo de ministros

Bajo la presidencia del señor Montoro Rios se ha celebrado el Consejo de Ministros anunciado para hoy y que por cierto ha carecido del interés político que se esperaba.

La nota oficiosa facilitada a la prensa dice que los ministros aprobaron el decreto prorrogando hasta 1.º de Noviembre de 1906 el trato de nación favorecida comprendido en la tarifa D del tratado comercial con Suiza.

Varios acuerdos

Se aprobaron las resoluciones dictadas en varios expedientes instruidos por reclamaciones sobre la ley de explosivos y otros referentes a factorías militares.

La crisis agraria

El conde de Romanones dió cuenta de sus proyectos referentes a construcción de obras para remediar la crisis agraria en Andalucía, de conformidad al informe del Instituto de Reformas Sociales.

Parece ser que prevaleció el criterio de prescindir de ciertas formalidades de trámite, considerándose como cuestión de orden público el inmediato comienzo de las obras.

Disolución del Parlamento.—Elecciones

Se acordó aprobar el proyecto de decreto disolviendo las actuales Cortes el día 19 de los corrientes.

Las elecciones de Diputados a Cortes celebraránse el día 10 de Septiembre. Las de Senadores el día 24 del mismo mes, y la apertura de las nuevas Cámaras fijarse para el 14 de Octubre próximo.

Ampliación del Consejo

Al terminar la sesión manifestáronse los consejeros que la mayor parte del tiempo habíase empleado en examinar y discutir la cuestión de la crisis andaluza.

Manifestó el conde de Romanones que su acción oficial había terminado para en todo caso dejar la puerta abierta a la acción benéfica, dado el crítico aspecto que presenta la situación de los obreros andaluces.

El señor García Prieto recogiendo la intención del ministro de Obras Públicas, manifestó que por el ministerio de Gobernación se adoptarían las medidas necesarias para evitar el hambre en las regiones andaluzas, a cuyo efecto se procederá a la instalación de cocinas económicas y otras medidas análogas.

Los riegos

Dicese que en las primeras sesiones de las actuales Cortes se tratará ampliamente de la cuestión de riegos, problema de vital importancia que vendría a resolver de una vez para siempre la repetición de las crisis agrarias, en muchas regiones españolas.

Es preciso, dicen los ministeriales, acabar con este estado de cosas y procurar que en futuro no existan las crisis agrícolas, implantando muchos de aquellos acuerdos indicados por el Instituto de Reformas Sociales al tratar extensamente esta cuestión.

**

El jueves volverá a reunirse el Consejo de ministros.

Los republicanos

A las ocho de la noche ha terminado en casa del señor Salmerón la reunión de la minoría republicana.

Se ha acordado luchar en las próximas elecciones de diputados a Cortes presentando por la circunscripción de Madrid la candidatura de los señores Rodríguez (don Calixto), Morote, Dorado y Catalina.

La agrupación ha recibido con marcada indiferencia la noticia de estos trabajos, augurándoles un completo fracaso.

Rusia-Japón

La conferencia

En la conferencia cuya sesión celebróse el lunes, los plenipotenciarios declararon terminada la discusión de la cláusula primera, que asegúrase la tala del predominio japonés en Corea.

En la discusión de esta cláusula monsieur Witte, hizo constar figurase que las intenciones del Japón son claramente convertir la Corea en una provincia japonesa.

Después comenzaron las deliberaciones respecto a la cláusula segunda y sin que en ella recayese acuerdo levantóse la sesión a las seis de la tarde para reanudarla hoy.

Nuevos refuerzas

Comunican de San Petersburgo que el 16.º cuerpo de ejército saldrá para el teatro de la guerra el día 17 de los corrientes.

Mutilados voluntarios

Despachos de Karbine comunican que a los hospitales de esta plaza llegan sin cesar numerosos heridos rusos, habiéndose observado que 120 de éstos tenían cortado el índice de la mano derecha aparte de otras heridas leves, que justificaban su ingreso en el hospital.

Créese que la mutilación del dedo índice es una estratagemá a que apelan los soldados para eludir la obligación de seguir combatiendo.

Las autoridades militares rusas han abierto una información acerca de ese extremo.

MENCHETA.

De madrugada

Madrid 16 (2 madrugada.)

Las cigarrerías

Desde hoy, la mayor parte de las cigarrerías reanudarán sus trabajos en gran número de las secciones del edificio incendiado.

Son muy pocas las operarias que quedarán sin ocupación y a éstas se les abonará el jornal.

MENCHETA.

Venta de vacas de leche

Se venden en las siguientes calles y números de esta capital:

San Gregorio número 18 una vaca, Descalzos 68 tres idem, Santo Andía 5 cinco, Merced 6 cuatro, Carmen 37 cuatro, Tejería 29 seis, Nueva 57 siete, Santo Andía 37 quince, Santo Andía 37 nueva, Santo Andía 4 nueve, Merced 29 dos; Merced 59 tres, Carmen 45 cuatro, Carmen 40 tres, Dormitallería 23 dos, Curia 8 siete, Redih 4 quince, Tejería 33 cuatro, Carmen 21 cuatro, Santo Andía 12 seis, Descalzos 76 seis, Descalzos 63 seis, Tejería 6 dieciséis, San Agustín 23 cuatro, Carmen 4 cuatro, Descalzos 65 tres, Tejería 31 tres, Tejería 2 cuatro, Descalzos 51 cinco; Descalzos 42 ocho vacas y tres terneras. 3-1 (a)

Vacas en venta Se venden 3 vacas lecheras, dos de Holanda y una de Burdeos, dos recién paridas. Darán razon San Anton 49. -1

Ocasión Se venden mesas de comedor, un armario de luna y doce sillones; se dará barato; Estafeta, 4 primero. 6-4

Coche diario de Estella

A PAMPLONA

Desde el día 11 de este mes sale de casa de don Eugenio Ochoa, de Estella, coche a las seis de la mañana y de Pamplona de la administración de coches de Irún a las dos de la tarde.

Precios
De Pamplona a Astrain. . . 0'70 pts.
Id. a Legarda. . . 1'40 id.
Id. a Puento. . . 1'70 id.
Id. a Mañeru. . . 2'00 id.
Id. a Estella. . . 3'00 id.
De Estella a Mañeru. . . 1'00 id.
Id. a Puento. . . 1'30 id.
Id. a Legarda. . . 1'60 id.
Id. a Astrain. . . 2'30 id.
Id. a Pamplona. . . 3'00 id.
6-4

Se vende un violín con su método Javier 6 segundo piso. 6=1

Tornería Por no poderlo atender su dueño, se desea traspasar el único taller de tornería que hay en esta capital, movido por motor eléctrico y con buena clientela. Para condiciones dirigirse a Juan Usiniri, Mayor 52. 4=3 (a)

Las acreditadas corseteras y modistas de sombreros Gonzalez Hermanas, establecidas en la calle de San Nicolás número 4 y Pozoblanco, 21, se han trasladado a esta última calle número 16 segundo piso. 15-3 (a)

Maquina de coser Se vende una Singer en buenas condiciones; se dará barato. En la misma casa se enseña a bordar con máquinas de todas clases; San Agustín número 7 piso segundo. 6=2

Academia preparatoria

=para el ingreso en las militares=
Dirigida por los Capitanes de Infantería, Exprofesores de la de su arma, don Carmelo García Conde y don Justino Arceche y el primer teniente de Caballería don Fernando Ochoa Rodríguez, Profesor que ha sido de distintas Academias de preparación.

El curso dará principio el 1.º de Septiembre.

Se establecerán dos secciones diarias. Honorarios: 45 pesetas. Aprobados: sin plaza 25 id. Huérfanos de militar ó marino muerto en campaña y clases é individuos de tropa, precios convencionales.

Pídanse detalles y reglamentos a la Dirección calle de Dormitallería 7 piso primero. 10-2 (a)

